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Understanding Students’ aspirations, views and suggestions in the form of Feedback is basically 

about the institutional practices, processes and frameworks that take into account the students’ 

concerns of the quality of the education they receive. This practice assumes that there is an important 

relationship between the student’s environment and learning, and that evaluation of that total learning 

environment is a necessary exercise. It normally includes following: 

 Survey of the learning environment through questionnaires  

 Student identity is kept confidential. 

 Findings from Feedbacks have to be acted on by the management. 

 Students have to be informed of action that has resulted in the expression of their views. 

 Publication of student feedback and results i.e. encouraging transparency and openness. 

 Reporting in accessible ways so that students find it understandable. 

Through the Feedback activity, student participation may include helping them to understand their 

role in quality assurance of the college; to participate actively in the development and maintenance of 

quality provision of higher education and to be active players in creating an environment conducive to 

innovations and initiatives for an enriched campus life and development of Quality Culture within the 

institution. 

In order to promote student participation in assuring and promoting the Quality, following different 

Feedback were collected. 

 Student feedback on teaching-learning-evaluation and other related activities. 

 Students Satisfaction Survey 

 Parents Feedback 

 Alumni Feedback 

 Mechanism for follow-up action on all these feedbacks. 

 

 

 

 

 

 



Students’ Feedback Report – 2021-22 

The institute feels that, students can become more responsible and sincere and develop a 

sense of belonging to the organization if they are given a chance to directly participate in the process. 

It also feels that students’ response would help the institute in general and the teaching faculty in 

particular in understanding their aspirations, requirements, keeping the academic programs, the 

courses and course contents up to the mark and also fulfilling their learning-teaching demands. 

Therefore it has been using a Feedback system to collect the students’ aspirations, constructive 

reactions /suggestions on courses, course contents and handling of the courses as well as infrastructure 

facilities available for them. This was done through academic year end online feedback collected 

through Google Forms. 

Total 1267 students have submitted their responses regarding course of study, teaching- 

learning- evaluation system, infrastructure facilities available. 89.4% Undergraduate and 11.6% Post 

Graduate students have responded of which 15% BA, 30.3% BSc and 44.1 % are BCom students.  

About the Course of their Studies: While rating the course, in terms of skills, concepts & 

knowledge, 56.7% of the students have rated the course of their study as Extremely Good, while 

24.1% respondents rated it as Good.  

 

About the applicability, relevance of the course to real life situations, 46.2% of students grade 

the course as Extremely Good and 30.4% as very Good. 49.7% admire the depth of course content 

too. Relevance or the learning value of Project Report is also expressed as Extremely Good by 53% 

respondents.  

About the syllabus: 53.9% consider it as highly relevant, responding for benefits from the 

course, 48.1% consider highly relevant, 28.6% consider it as relevant while just 3.1% of the 

respondents submit that it was completely irrelevant. 

About overall rating of Course of their studies, 54.6% give it the Extremely Good rating, and 

27.9% rate it as Good. 

 



About completion of syllabus, 55.1% agree that 90-100% syllabus was finished. 31.8% say 

that, 75-89% syllabus was finished. 

 

 53.9% agree that syllabus was highly relevant. 48.1% strongly agree for benefitting from the 

course of their study.  44.3% respondent accept as excellent for library holding of the course, 28.9% 

consider as adequate. 42.7% agree as Very Good for they got prescribed readings. 32.7% rate as good 

for the same. 

 For the internal evaluation system 46.6% say it as Very Good, 31.3% as Good. Total 

44.5% opine that, Internal Assessment Should have 100% weightage for the total course, while 36.9% 

favour its weightage should be 75% & 11.8% say its weightage should be 50%. 

 Regarding the Internal Assessment 46.6% agree that, it help highly for understanding the 

course. 34.1% appreciably favours the same & 13.4% moderately favour it. While responding how the 

internal assessment help in early finding of difficulties, 31.6% respondents highly agree with it, 33% 

appreciably favours and  25.4% moderately agree for it. Whether Internal Assessment help to interact 

with the teacher, 47% favour it highly. 31.6% appreciate & 14.5% moderately agree for it. 

 How the Internal Assessment develope the habit of regular work & study, 53.8% highly grade 

it. 27.8% appreciate for it. 51.1% of the respondents highly favour that the Internal Assessment helps 

for Continuous Self Assessment. 30.4% appreciate & 12.4% moderately favour for it.  

 

Program of Study: 56.3% respondents consider their programe of study at YMN is superior 

as compared to their peer learners at other colleges. 38.9% consider it similar with other college. 

 



Regarding student Teacher relationship in general & at departmental level, 56.2% say that, 

it is very good, 27.1% consider it as Good. Just 11.3% consider it as satisfactory. 

 

51.7% respondents find college administrative staff as Very Helpful, 28.4% as helpful. 

For Hostel Facilities, 40.1% say it as Very Good. 26.4% say it as Good, 19.7% express as 

satisfactory. 

For health care facilities, 40.9% say as Very Good, 29.9% Good, 17.6% as Satisfactory. 

Extracurricular activities: 37% of respondents participate very often in extracurricular 

activities. 27.5% often, 18.5% some times. 75.8% respondents found attitude of teachers for extra 

curricular activities as co-operative. 

 

69.4% respondents consider the time spent at college is helpful in intellectual enrichment.  

 

 

 



55.1% respondents feel proud to be Yeshwantians. 

 

Under overall rating of the programme of the study, 56.4% respondents found academic 

content to be Very Good. 25.6% found it as Good. 48.2% experience in evaluation as Very Good & 

30.8% as Good. 

Regarding interaction with faculty, 52.6% feel it as Very Good, 26.7% as Good.  

For interaction with administrative persons, 49.7% express it as Very Good. 26.2% as Good. 

49.2% say that library facilities are Very Good. 24.2% say it as Good.  

For Computer facilities 44.8% mention it as Very Good. 23.6% say as Good. 18.3% give it 

as Average. 

For recreational facilities, 41.7% say it as Very Good, 29% as Good, 19.4% as Average.  

For Extra Curricular activities, 49% say it Very Good, 26.3% as Good , 17% respondents 

give it average grade. 

 

While expressing specific suggestions………. 

 

 41% respondents have expected need of campus placements & job fairs at campus. 

 40% have demanded for MPSC, UPSC other competitive Exams coaching facility. 

 37.9% have expressed need of uninterrupted wifi at the campus. 

 37.3% have demanded for career guidance & counseling services. 

 29.3% need more e-books and study material. 

 22.8% need NET/SET coaching guidance. 

 19.8% need skill oriented-Add on courses. 

 19.1 need project work experience during the their studies. 

 14.2% suggest changes in curriculum. 

 12.3% suggest  need for photocopies and stationary at concessional rates. 

 12.2% respondents demand for Boy’s hostel facility at the campus. 



 

 

Under specific suggestions, changes in college timings, need of shade/tree plantation at Boys’ open 

Space Area, Admission process should  be single window, are few distinct suggestions mentioned.    

   

  



Feedback Report from Parents 2021-22 

In all, 1714 responses received. 18.8% are the parents of B.A. Students, 26.4% are the 

parents of B.Sc. Students, 42.4% are parents of B.Com students. 3.2% of M. A., 4% of their wards are 

in M.Sc. 4.9% of the wards are in M.Com. 

43.8% parents strongly agree and feel that getting admission in YMN is a matter of pride for 

them.  

 

34.1% of the parents strongly agree and 51.2% agree regarding the fairness in admissions. 

About the Faculty:  

39.6% parents strongly agree and 49.8% agree regarding improvement of knowledge of their 

wards through college teaching faculty.  

College Discipline: 49% of the parents strongly agree for college Discipline, 43.1% agree. 

 

39.4% parents strongly agree and 48.5% agree for atmosphere in the college being conductive 

for learning of their wards.  

36.2% parents strongly agree and 51.1% agree that the behavioral change in their children is 

positive after joining this college.  

49.2% parents strongly respect the college. According to 49.2% of parents strongly agree 

while 40.4% agree that, YMN is the Best in the region.  



 

36.8% parents strongly agree and 51.8% agree regarding accessibility of college information 

to all. 

39.3% parents strongly agree and  47.8% agree about the college website and its regular 

updation. 

41.1% strongly agree and 47.3% agree about declaration of examination results in time. 

For Office Staff & their services, more than 36.63% parents strongly agree about the staff 

services.  

About the hostel facilities, 25.5% parents strongly agree about the hostel facilities available.   

33.4% parents strongly agree about the changes recently introduced in the college. 

 

Suggestions: 

 Some parents request to make Admission Procedure, Exam Form Submission process 

hassle free.  

 New courses should be started enabling students for getting jobs. 

 Change the benches/desks in Commerce lecture halls.  

 Reading halls to be improved. 

 One day in a week should be allowed in civil dress. 

 Organize campus placements. 

 Parking should be provided free at the campus.  

 

 

 



Feedback Report from Alumni 2021-22 

Total 27 responses received. Out of which 11.1% have completed their Ph.D., 51.9% have 

completed M.Sc.,14.8% M.Com and remaining have completed B.A., B.Com, B.Sc. 

More than 28% respondents are associated with Teaching Profession. Few are in private 

companies and business; some are in state and central Govt. Services. 

While expressing their opinions about the college, out of the total respondents 48.1% 

respondents mention that admission procedure is excellent. 33.3% as very good. 

40.7% rate Alumni Associatio n as excellent and 37% as very good. 

 

51.9% respondents express excellent grade 33.3% Very Good, while responding for 

Infrastructure and lab Facilities. 

 

For canteen facilities, 33.3% feel it excellent, 22.2% as Very Good, 25.9% as Good. 

48.1% express excellent for college ambience, 66.7% as excellent for college environment, 

63% Alumni give Excellent grade and 25.9% as very good for college discipline. 

 

 



 66.7% excellent for availability of faculty. Regarding the Fee structure, 48.1% respondents 

express it as excellent. 

Regarding the Hostel Facilities available for girls, 29.6% grade as excellent. 

51.9% Alumni grade for Scholarship facilities as Excellent and 25.9% as very good. 

63% have opined as excellent 33.3% as Very Good, about the course they studied at YMN. 

48.1% gave excellent grade while 40.7% gave very good for skill orientation. 

Regarding learning experiences & lab facilities 55.6% express as excellent, for the 

relevance of course content with job & life issues 44.4% express as excellent, for academic courses, 

computer facilities. 56% as excellent, whereas for project guidance, 55.6% as excellent and for 

career guidance 40.7% as excellent, 37% as very good.  

Regarding Training and placement, 37% mention it as excellent, 18.5% as very good, for 

industry visits only 18.5% say as excellent and for quality of support material & resources 40.7% 

express as excellent.    

While giving overall rating to the college, 59.3% give it excellent Grade, 29.6% as Very 

Good, 11.1% as Good, Nobody consider it as Poor. 

 

100% respondents feel proud to be Alumni of this college.   

 

 

88.9% respondents are Alumni members and they desire to be involved in Alumni 

Association activities. 



81.5% respondents’ grievances have been properly handled by the college.  

59.3% of Alumni consider the course of study and specializations as highly adequate, 

55.6% consider highly adequate lab., library, seminar hall, reading room facilities, 44.4% adequate for 

computer, 29.6% adequate for Wi Fi/ internet, 48.1% adequate for sports and cultural facilities, 55.6% 

adequate for classrooms available.  

92.6% respondents mention that they got sufficient knowledge from the faculty. 

 

85.2% Alumni mention that the education they received at YMN was useful and relevant in 

their present jobs. 

 

Regarding different academic initiatives by the college, 33.3% express Add-on courses as 

very much useful, 25.9 as very much for industry oriented projects, 37% for Guest lectures, 25.9% for 

internships, 29.6% as very much for Remedial courses.  

48.1% express need for change in curriculum and syllabi. 

Suggestions: 

Some of the respondents suggest to  

 Introduce specialization/new courses with employability,  

 Need to collaborate with industries for skill development, 

 More emphasis should be on hands on training 

 More industry visits should be organized for students,  

 Construct Boys Hostel. 

 Alumni should be allowed for availing Library facility, Reading Room facilities 

 Interaction of students with Successful Alumni should be organized 

 Need for entrepreneurship development with the help of Alumni 

 Campus placements with the help of Alumni 

 Alumni can serve as mentors for students academic and career guidance  



Students’ Feedback for Teachers’ 2021-22 

The feedback for faculty members was collected covering the following skills/knowledge 

criteria. 

1. Knowledge base 

2. Communication skills 

3. Sincerity / commitment  

4. Interest generated by Teacher 

5. Ability to integrate course material with environment. 

6. Ability to integrate course content with other courses 

7. Accessibility of Teacher 

8. Ability to design Quizes, Tests, Assignment, Projects. 

9. Provision of sufficient time for feedback. 

10. Overall rating. 

For which total 3812 responses received collectively for all Subject Teachers, out of which 

2503 i.e. 65.7% have rated overall as Strongly Agree, 818 (21.5%) rated Agree, 290 (7.6%) as 

satisfactory and just 84 (2.2%) reported strongly disagree regarding following aspects of their 

Teachers. 

 

69.5% students strongly Agree and 19.3% Agree regarding their Teachers complete the 

entire syllabus in time. 

 

68.5% strongly Agree and 19.1% agree that Teacher discuss topics and interact in the class. 

66.5% strongly Agree and 20% agree for Teachers communicate clearly and inspire them by 

their teaching. 

65.3% strongly agree & 21.4% agree that Teachers are punctual in the class. 



68.2% strongly Agree and 19.2 agree that Teacher come well prepared. 

66.8% strongly Agree that Teachers encourage participation and discussion in class. 

63.9% strongly Agree and 20.6% agree that Teachers use modern teaching aids, handouts, 

suitable reference, ppt, web-resources etc. 

66.5% strongly Agree and 19.7% agree for Teachers’ attitude towards students is friendly & 

helpful. 

66.4% strongly Agree and 20.8% agree that Teachers are available and accessible in the 

Department. 

61.8% strongly Agree & 22.5% agree that the evaluation process is fair and unbiased. 

64.2% strongly Agree and 22% agree that Regular and timely feedback is given on their 

performance. 

67% strongly Agree and 20% agree Periodical assessments (Unit Test, Seminar, Projects etc) 

are conducted as per schedule 

63.1% strongly Agree and 21.6% agree that Teacher integrate content with other course and 

modern issues. 

64.8% strongly Agree and 21.6% agree that they have learnt and understood the subject in 

their course of study. 

Regarding suggestions, respondents have mentioned as below. 

79.7% respondents need more subject reading material in e-content form. 

 

78.7% need more video lectures, weblinks  for course material. 

 

 



79.2% need more subject guidance. 82.8% need guidance for higher studies in subject. 

81.8% need inter connectivity between subject of the study and its application. 

 

81% need integrity of subject with other discipline of knowledge. 

83.9% need work experience, internship in the subject of the study. 

 

 

Among some specific suggestions or expectations, the students have mentioned as 

…..Take revision classes, Provide boys hostel facility, Classes should be in smart classroom, Make 

benches comfortable, Need guidance for MPSC study, Placement for student through college, Need 

best study material for the preparation of various examinations. Please improve hygiene services for 

girls In the lavatory. Guidance for competative exam, Please guide us about career opportunities in 

maths, Add Credit courses, Guidance for skill development... Special guidence lecture on higher 

studies, Should provide Wi-Fi, We need more break time, Visit any industry,  Need work 

experience, Available news paper in reading lab, Strong net connection, Need practical activities in 

music department,  

Following are the responses by the students for individual subject wise teachers. 

Department of Physics : 

Mr.G.S.Duthade :- 

 75 responds received, almost all with Strongly agree or Agree for overall ratings.  

Dr.P.R.Mirkute :- 

 88 responds received, almost all with Strongly agree or Agree for overall ratings for all 

domains of knowledge/skills of teaching.  

 



Department of Chemistry : 

Dr.M.R.Kalambkar :- 

 130 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains.  

Dr.M.A.Baseer : 

 39 response received, with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains. 

Dr.S.P.Vartale:- 

 65 responses received, all with Strongly agree or Agree for comments in all domains. 

Dr.S.B.Junne :- 

 45 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains. 

 

Dr.V.N.Bhosale :- 

 107 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains. 

Dr.S.B.Sirsat :- 

 67 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains. 

Dr.S.V.Khanosle :- 

 46 responses received, all with Strongly agree or Agree for comments in all domains.  

 Department of Botany : 

Dr.S.S.Bodke :- 

 117 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains 

asked.  

 

Dr.M.M.V.Baig : 

 23 responses received, with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains. 

Dr.S.M.Telang :- 

 111 responses received, all with Strongly agree or Agree for comments in all domains. 

Dr.R.G.Chillawar :- 

69 responses received, almost with Strongly agree or Agree for ratings in all domains.  

 

 



Department of Horticulture : 

Dr.S.A.Patil :- 

 21 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains 

asked.  

Dr. Mrs. A. V. Jadhav  : 

 39 responses received, Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains. 

Department of Zoology : 

Dr.S.S.Nanware :- 

 87 responses received, except one, all with Strongly agree or Agree for overall ratings 

in all domains of knowledge skills and teaching.  

Dr.H.L.Tamloorkar : 

 65 response received, almost with Strongly agree or Agree for overall ratings in all 

domains.  

Dr.D.B.Bhure :- 

 124 responses received, all with Strongly agree or Agree for comments in all domains of 

knowledge and teaching skill. 

Dr.M.S.Kadam :- 

 65 responses received, all with very good / good overall ratings in all domains. 

Dr.N.R.Jaiswal :- 

 127 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains. 

Dr.B.Balajirao :- 

 48 responses received, almost with Strongly agree or Agree for overall ratings in all 

domains. 

 

 

Department of Dairy Science : 

Dr.A.S.Hembade :- 

 22 responses received, all with Strongly agree or Agree for ratings in all domains asked.  

Dr.R.S.Sonwane  : 

 41 responses received, with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains. 

Department of Electronics : 



Dr. G. N. Shinde:  

22 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains 

asked 

Dr.Y.T.Nakate :- 

 01responses received, all Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains asked.  

Department of Microbiology : 

Dr.S.M.More :- 

 68 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains 

asked. 

Dr. A. V. Girde:  43 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all 

domains asked 

Department of Mathematics & Statistics : 

Dr.V.C.Borkar :- 

 77 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains 

asked.  

 

Dr.N.A.Pande  : 

 70 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains of 

teaching skills and knowledge. 

Department of Environmental Science : 

Dr.Shoukat Sabry :- 

 05 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains 

asked.  

Dr.N.R.Cholkar  : 

 04 responses received, with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains. 

Department of Computer Science : 

Dr. N. A. Naik: 07 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all 

domains asked 

Dr.P.B.Pathak :- 

 07 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains 

asked. 

 



 Dr.S.G.Jadhav  : 

 11 responses received, with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains. 

Dr.Quazi Farheen  : 

 20 responses received, with very good / good overall ratings in all domains. 

Dr. S. A. Bhusare: 13 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all 

domains asked 

Department of Commerce & Management : 

Dr.H.S.Patange :- 

 728 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains 

asked.  

Mr R L Sontakke: 109 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all 

domains asked. 

Mr D. M. Bichhewar: 97 responses received, all Strongly agree or Agree for overall ratings in all 

domains asked. 

Mr. Md. Aamer: 124 responses received, all Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains 

asked.  

Mr. A. U. Jadhav: 93 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all 

domains asked 

Department of English : 

Dr.A.R.Tengse :- 

 241 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains 

asked.  

 Dr.L.V.Padmarani Rao : 

 474 responses received, with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains of 

teaching skills and knowledge.  

 

 

Department of Marathi : 

Dr.S.G.Ghuge :- 

 119 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains 

asked.  

 

 



 Dr.V.R.Deshmukh : 

 150 responses received, with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains of 

teaching skills and knowledge.  

Department of Hindi : 

Dr.V.C.Thakur :- 

 134 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains 

asked. 

Dr S. N. Dhankikar: 154 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all 

domains asked  

Department of Urdu : 

Dr.S.M.Durrani :- 

 76 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains 

asked.  

Department of History : 

Dr U. S. Sawant: 71 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all 

domains asked 

Dr.S.S.Shinde : 

 75 responses received, with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains of 

teaching skills and knowledge. 

Dr. S. C. Bokade: 33 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all 

domains asked  

Department of Economics : 

Dr.P.R.Muthe :- 

 76 responses received, all Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains asked.  

 Dr.D.A.Pupalwad : 

 60 responses received, Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains of teaching 

skills and knowledge.  

Dr. D D Bhosle: 84 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all 

domains asked 

Department of Sociology : 

Dr.B.M.Kamble :- 

 49 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains 

asked.  



 Dr.B.R.Bhosle : 

 69 responses received, with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains of 

teaching skills and knowledge.  

 

Department of Political Science : 

Dr.A.V.Gavane :- 

 73 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains 

asked.  

 Dr.K.G.Sonkamble : 

 66 responses received, with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains of 

teaching skills and knowledge.  

Dr.V.G.Swami : 

 46 responses received, with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains of 

teaching skills and knowledge.  

Department of Public Administration : 

Dr.M.V.Deshmukh :- 

 28 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains 

asked.  

 Dr.M.V.Phad : 

 52 responses received, with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains of 

teaching skills and knowledge.  

 

Dr.R.P.Gawande : 

 21 responses received, with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains of 

teaching skills  

and knowledge.  

Department of Music : 

Dr.S.V.Shinde :- 

 48 responses received, all with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains 

asked.  

 Dr.S.R.Chati : 

 21 responses received, with Strongly agree or Agree for overall ratings in all domains of 

teaching skills and knowledge.  


